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SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT
MODERNIZACJA BOISKA WIELOFUNKCYJNEGO TYPU „MOJE BOISKO – ORLIK 

2012” PRZY ZESPOLE SZKÓŁ TECHNICZNYCH W SKARŻYSKU – KAMIENNEJ, 
UL. TYSIĄCLECIA, DZ. NR EWID. 34/4

ST – 0.0
WYMAGANIA OGÓLNE

 1. Wstęp

 1.1. Przedmiot SST

Specyfikacja wymagania ogólne odnosi się do wymagań wspólnych dla poszczególnych wymagań 
technicznych dotyczących wykonania i odbioru robót, które zostaną wykonane w ramach budowy.

 1.2. Zakres stosowania SST

Wymagania  ogólne  należy  rozumieć  i  stosować  w powiązaniu  z  Specyfikacjami  Technicznymi
wg zestawienia tabelarycznego spisu treści.

 1.3. Określenia podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi  odpowiednimi  normami 
i wytycznymi.

 1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  Robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonania  oraz  za  ich  zgodność 
z  Dokumentacją  Projektową,  ST,  poleceniami  Inspektora  Nadzoru  oraz  sztuką  budowlaną. 
Dokumentacja  projektowa  wykonawcza  zawierać  będzie  niezbędne  rysunki,  obliczenia 
i dokumenty.

 1.5. Zgodność robót z dokumentacją projektową i ST

Podstawą  wykonania  i  wyceny  robót  jest  dokumentacja  projektowa,  specyfikacja  techniczna 
wykonania  i  odbioru  robót,  a  wymagania  wyszczególnione  w  choćby  jednym  z  nich  są 
obowiązujące  dla  Wykonawcy  tak,  jakby  zawarte  były  w  całej  dokumentacji.  W  przypadku 
rozbieżności Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń w dokumentacji, a o ich 
wykryciu  winien  natychmiast  powiadomić  Inspektora  nadzoru  i  Projektanta,  który  dokona 
odpowiednich  zmian  lub  poprawek.  Wszystkie  wykonane  roboty  i  dostarczone  materiały  będą 
zgodne z dokumentacją projektową i specyfikacjami technicznymi,  a także z innymi przepisami 
obowiązującymi. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w ST będą uważane za wartości 
docelowe,  od których dopuszczalne są odchylenia w ramach określonego przedziału tolerancji. 
Przy  wykonywaniu  robót  należy  uwzględniać  instrukcje  producenta  materiałów  oraz  przepisy 
związane i obowiązujące, w tym również te, które uległy zmianie lub aktualizacji.  W przypadku 
istnienia  norm,  atestów,  certyfikatów,  instrukcji  ITB,  aprobat  technicznych,  świadectw 
dopuszczenia nie wyszczególnionych w niniejszej dokumentacji,  a obowiązujących, Wykonawca 
ma również obowiązek stosowania się do ich treści i postanowień.

 1.6. Ogólne zasady wykonania robót

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  prowadzenie  robót  zgodnie  z  dokumentacją  projektową, 
specyfikacją wykonania i odbioru robót oraz za jakość zastosowanych materiałów i wykonywanych 
robót, za ich zgodność z dokumentacja projektowa, wymaganiami ST, projektu organizacji robót 
oraz  poleceniami  Inwestora.  Wykonawca  ponosi  odpowiedzialność  za  dokładne  wytyczenie  w 
planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót z wymiarami i rzędnymi określonymi 
w  dokumentacji  projektowej  lub  przekazanymi  na  piśmie  przez  Inwestora.  Następstwa 
jakiegokolwiek  błędu  spowodowanego  przez  Wykonawcę  w  wytyczeniu  i  wyznaczeniu  robot 
zostaną,  poprawione  przez  Wykonawcę  na  własny  koszt.  Sprawdzenie  wytyczenia  robót  lub 
wyznaczenia  wysokości  przez  Inwestora  nie  zwalnia  Wykonawcy  od  odpowiedzialności  za  ich 



dokładność. Decyzje Inwestora dotyczące akceptacji lub odrzucenia materiałów i elementów robót 
będą  oparte  na  wymaganiach  sformułowanych  w  kontrakcie,  dokumentacji  projektowej  i  ST, 
a także w normach i wytycznych.  Przy podejmowaniu decyzji  Inwestor uwzględni wyniki  badań 
materiałów i robót,  rozrzuty normalnie występujące przy produkcji  i  przy badaniach materiałów, 
wyniki  badań  naukowych  oraz  inne  czynniki  wpływające  na  rozważana  kwestię.  Polecenia 
Inwestora  będą  wykonywane  nie  później  niż  w  czasie  przez  niego  wyznaczonym,  po  ich 
otrzymaniu  przez  Wykonawcę,  pod  groźbą  zatrzymania  robót.  Skutki  finansowe  z  tego  tytułu 
ponosi Wykonawca.

 2. Materiały

 2.1. Źródła uzyskania materiałów

Wykonawca  przedstawi  materiały  do  zatwierdzenia  przez  Inwestora.  Zatwierdzenia  pewnych 
materiałów z danego źródła nie oznacza automatycznie, że wszystkie materiały z danego źródła 
uzyskują  zatwierdzenie.  Wykonawca  zobowiązany  jest  do  udokumentowania,  że  materiały 
uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły spełniają wymagania Specyfikacji technicznych 
w czasie postępu robót. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych 
i jakościowych materiałów z jakichkolwiek źródeł. Wykonawca poniesie wszystkie koszty a w tym: 
opłaty, wynagrodzenia i jakiekolwiek inne koszty związane z dostarczeniem materiałów i urządzeń 
do robót.

 2.2. Materiały nie odpowiadające wymaganiom

Materiały  nie  odpowiadające  wymaganiom  zostaną  przez  Wykonawcę  wywiezione  z  terenu 
budowy. Każdy rodzaj robót, w którym znajdują się nie zbadane i nie zaakceptowane materiały, 
Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i niezapłaceniem.

 2.3. Przechowywanie i składowanie materiałów

Wykonawca zapewni, aby tymczasowo składane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne do 
robót,  były  zabezpieczone przed zanieczyszczeniem,  zachowały  swoją  jakość  i  właściwość  do 
robót  i  były  dostępne  do  kontroli  Inspektora  Nadzoru.  Miejsca  czasowego  składowania  będą 
zlokalizowane  w  obrębie  terenu  budowy  w  miejscach  uzgodnionych  z  inwestorem  lub  poza 
terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez Wykonawcę.

 3. Dokumenty budowy

 3.1. Dziennik budowy

Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:
 datę przekazania Wykonawcy terenu budowy,
 datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej,
 uzgodnienie przez Inwestora harmonogramów robót,
 terminy rozpoczęcia i zakończenia poszczególnych elementów robót, przebieg robót,
 trudności i przeszkody w ich prowadzeniu, okresy i przyczyny,
 przerw w robotach,
 uwagi i polecenia Inspektora Nadzoru,
 daty zarządzenia wstrzymania robót, z podaniem powodu,
 zgłoszenia  i  daty  odbioru  robót  zanikających,  ulegających  zakryciu,  częściowych 

i końcowych odbiorów robót,
 wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy,
 stan  pogody  i  temperaturę  powietrza  w  okresie  wykonywania  robót  podlegających 

ograniczeniom lub wymaganiom szczególnym w związku z warunkami klimatycznymi,
 zgodność  rzeczywistych  warunków  geotechnicznych  z  ich  opisem  w  dokumentacji

projektowej,
 dane dotyczące czynności  geodezyjnych (pomiarowych)  dokonywanych  przed i  w trakcie

wykonywania robót,
 dane dotyczące sposobu wykonywania zabezpieczenia robót,



 dane dotyczące jakości materiałów, pobierania próbek oraz wyniki przeprowadzonych badań 
z podaniem, kto je przeprowadził,

 wyniki  robót  poszczególnych  elementów budowli  z  podaniem,  kto  je  przeprowadził,  inne
istotne informacje o przebiegu robót,

 propozycje,  uwagi  i  wyjaśnienia  Wykonawcy,  wpisane  do  Dziennika  Budowy  będą
przedłożone Inspektorowi Nadzoru do ustosunkowania się

Decyzje  Inwestora  wpisane  do  Dziennika  Budowy  Wykonawca  podpisuje  z  zaznaczeniem  ich 
przyjęcia lub zajęciem stanowiska. Wpis projektanta do Dziennika Budowy obliguje Inwestora do 
ustosunkowania się.

 3.2. Księga obmiaru

Księga  obmiaru  stanowi  dokument  pozwalający  na  rozliczenie  faktycznego  postępu  każdego 
z  elementów  robót.  Obmiary  wykonywanych  robót  przeprowadza  się  w  sposób  ciągły 
w jednostkach przyjętych w przedmiarach robót i wpisuje do księgi Obmiaru.

 3.3. Dokumenty laboratoryjne

Dzienniki  laboratoryjne,  atesty  materiałów,  orzeczenia  o  jakości  materiałów,  recepty  robocze 
i  kontrolne  wyniki  badań  Wykonawcy  będą  gromadzone  w  formie  uzgodnionej  w  programie 
zapewnienia jakości. Dokumenty te stanowią załącznik do odbioru robót. Winny być udostępnione 
na każde życzenie Inspektora.

 3.4. Pozostałe dokumenty budowy

Do  dokumentów  budowy  zalicza  się,  oprócz  wymienionych  w  powyższych  trzech  punktach
następujące dokumenty:

 pozwolenie na realizację zadania budowlanego,
 protokoły przekazania terenu budowy,
 umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne,
 protokoły odbioru robót,
 protokoły z narad i ustaleń,
 korespondencję na budowie.

 3.5. Przechowywanie dokumentów

Dokumenty  budowy  będą  przechowywane  na  terenie  budowy  w  miejscu  odpowiednio 
zabezpieczonym.  Zaginięcie  któregokolwiek  z  dokumentów  budowy  spowoduje  jego 
natychmiastowe odtworzenie w formie przewidzianej prawem. Wszystkie dokumenty budowy będą 
zawsze dostępne dla Inwestora i przedstawione do wglądu na życzenie Zamawiającego.

 4. Odbiory

 4.1. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i  jakości 
wykonywanych  robót,  które  w  dalszym  procesie  realizacji  ulegają  zakryciu.  Odbiór  robót 
zanikających  i  ulegających  zakryciu  będzie  dokonywany  w  czasie  umożliwiającym  wykonanie 
ewentualnych korekt i poprawek bez hamowania ogólnego postępu robót. Odbiór robót dokonuje 
Inspektora  Nadzoru.  Gotowość  danej  części  robót  do  odbioru  zgłasza  Wykonawca  wpisem 
do  dziennika  budowy  i  jednoczesnym  powiadomieniem  Inspektora  Nadzoru.  Odbiór  będzie 
przeprowadzony niezwłocznie, nie później jednak niż w ciągu 3 dni od daty zgłoszenia wpisem do 
dziennika  budowy  i  powiadomieniem  o  tym  fakcie  Inspektora  Nadzoru.  Jakość  i  ilość  robót 
ulegających zakryciu ocenia Inspektor Nadzoru na podstawie dokumentów zawierających komplet 
wyników  badań  laboratoryjnych  i  w  oparciu  o  przeprowadzone  pomiary,  w  konfrontacji 
z dokumentacja projektową, ST i uprzednimi ustaleniami.

 4.2. Odbiór częściowy

Odbiór częściowy polega na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót. Odbioru częściowego 
robót dokonuje się wg zasad określonych w umowie.



 4.3. Odbiór końcowy robót

Odbiór końcowy polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w odniesieniu do ich 
ilości,  jakości  i  wartości.  Całkowite  zakończenie  robót  oraz  gotowość  do  odbioru  końcowego 
będzie  stwierdzona  przez  Wykonawcę  wpisem  do  dziennika  budowy  z  bezzwłocznym 
powiadomieniem  na  piśmie  o  tym  fakcie  Inspektora  Nadzoru.  Odbiór  końcowy  robót  nastąpi 
w terminie ustalonym w umowie, licząc od dnia potwierdzenia przez Inwestora zakończenia robót 
i przyjęcia dokumentów, o których mowa w punkcie poniżej pt. „Dokumenty do odbioru końcowego 
robót”. Odbioru końcowego robót dokona komisja wyznaczona przez Zamawiającego w obecności 
Inwestora i Wykonawcy. Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie 
przedłożonych  dokumentów,  wyników  badań  i  pomiarów,  ocenie  wizualnej  oraz  zgodności 
wykonania  robót  z  dokumentacją  projektową  i  ST.  W toku  odbioru  końcowego  robót  komisja 
zapozna się z realizacją ustaleń przyjętych w trakcie odbiorów robót zanikających i ulegających 
zakryciu, zwłaszcza w zakresie wykonania robót uzupełniających i robót poprawkowych.

 4.4. Dokumenty do odbioru końcowego robót

Podstawowym  dokumentem  do  dokonania  odbioru  końcowego  robót  jest  protokół  odbioru 
końcowego  robót  sporządzony  wg  wzoru  ustalonego  przez  Zamawiającego.  Do  odbioru 
końcowego Wykonawca jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty:

 dokumentację projektową z naniesionymi zmianami,
 specyfikacje  techniczne,  uwagi  i  zalecenia  Inspektora Nadzoru,  zwłaszcza przy odbiorze 

robót znikających i ulegających zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń,
 recepty i ustalenia technologiczne,
 dzienniki budowy i księgi obmiaru,
 wyniki pomiarów kontrolnych oraz badań i oznaczeń laboratoryjnych zgodnie z ST,
 atesty jakościowe wbudowanych materiałów,
 opinie  technologiczną sporządzoną na podstawie  wszystkich  wyników badań i  pomiarów 

załączonych do dokumentów odbioru, a wykonywanych zgodnie z ST,
 sprawozdanie techniczne,
 inne dokumenty wymagane przez Zamawiającego

Sprawozdanie techniczne będzie zawierać:
 zakres i lokalizacje wykonywanych robót,
 wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej przekazanej przez 

Zamawiającego,
 uwagi dotyczące warunków realizacji robót,
 datę rozpoczęcia i zakończenia robót

W przypadku, gdy wg komisji, roboty pod względem przygotowania dokumentacyjnego nie będą 
gotowe do odbioru końcowego, komisja w porozumieniu z Wykonawcą wyznaczy ponowny termin 
odbioru  końcowego  robót.  Wszystkie  zarządzone  przez  komisję  roboty  poprawkowe  lub 
uzupełniające będą zestawione wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Termin wykonania 
robót poprawkowych i robót uzupełniających wyznaczy komisja.

 4.5. Odbiór ostateczny

Odbiór  ostateczny  polega  na  ocenie  wykonanych  robót  związanych  z  usunięciem  wad 
stwierdzonych przy odbiorze końcowym i zaistniałych w okresie gwarancyjnym. Odbiór ostateczny 
będzie  dokonany  na  podstawie  oceny  wizualnej  obiektu  z  uwzględnieniem  zasad  odbioru 
końcowego.

 5. Ochrona i utrzymanie robót

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  robót  i  za  wszystkie  materiały  i  urządzenia 
używane  do  robót  od  daty  rozpoczęcia  do  daty  wydania  potwierdzenia  zakończenia  przez
Inwestora. Wykonawca będzie utrzymywać roboty do czasu końcowego odbioru.



 6. Zabezpieczenie terenu robót

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  zabezpieczenia  Terenu  Budowy  w okresie  trwania  realizacji 
umowy,  aż do zakończenia i  odbioru ostatecznego Robót.  Wykonawca dostarczy,  zainstaluje  i 
będzie  utrzymywać  tymczasowe  urządzenia  zabezpieczające  w  tym  ogrodzenia,  poręcze, 
oświetlenia, sygnały i znaki ostrzegawcze, dozorców, wszelkie inne środki niezbędne do ochrony 
Robót,  wygody społeczności  i  innych.  Fakt  przystąpienia  do robót  Wykonawca obwieści  przez 
umieszczenie w miejscach i ilościach określonych przez Inspektora nadzoru tablic informacyjnych. 
Tablice informacyjne i ostrzegawcze będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie przez 
cały okres realizacji Robót.

 7. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót

Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  Robót  wszelkie  przepisy 
dotyczące  ochrony  środowiska  naturalnego.  W  okresie  trwania  budowy  i  wykańczania  Robót 
Wykonawca będzie:

 utrzymywać Teren Budowy i wykopy bez wody stojącej
 podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie się do przepisów i norm 

dotyczących  ochrony środowiska  na terenie  i  wokół  Terenu Budowy  oraz będzie  unikać 
uszkodzeń lub uciążliwości dla osób lub własności społecznej i innych, a wynikających ze 
skażenia, hałasu, lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego sposobu działania

Stosując się do tych wymagań będzie miał szczególny wzgląd na:
 lokalizację  baz,  warsztatów,  magazynów,  baz,  składowisk,  wykopów  i  dróg

dojazdowych,
 środki ostrożności i zabezpieczenia przed:

• zanieczyszczeniem  zbiorników  i  cieków  wodnych  pyłami  lub  substancjami
toksycznymi,

• zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami,
• możliwością powstania pożarów

 8. Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca  będzie  przestrzegać  przepisów  ochrony  przeciwpożarowej.  Wykonawca  będzie 
utrzymywać sprawny sprzęt przeciwpożarowy, wymagany przez odpowiednie przepisy. Materiały 
łatwopalne będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed 
dostępem osób  trzecich.  Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  wszelkie  straty  spowodowane 
pożarem wywołanym jako rezultat realizacji Robót albo przez personel Wykonawcy.

 9. Ochrona własności publicznej i prywatnej

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji  na powierzchni ziemi i  za urządzenia podziemne, 
takie jak rurociągi,  kable itp.  oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami tych 
urządzeń  potwierdzenie  ich  lokalizacji.  Wykonawca  zapewni  właściwe  oznaczenie 
i  zabezpieczenie  przed  uszkodzeniami  tych  instalacji  i  urządzeń  w  czasie  trwania  budowy. 
Wykonawca  jest  zobowiązany  powiadomić  Inspektora  Nadzoru  i  władze  lokalne  o  zamiarze 
rozpoczęcia Robót. O fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie 
powiadomi  Inspektora  nadzoru  i  zainteresowane  władze  oraz  będzie  z  nimi  współpracował 
dostarczając  wszelkiej  pomocy  potrzebnej  przy  dokonywaniu  napraw.  Wykonawca  będzie 
odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na powierzchni 
ziemi i urządzeń podziemnych.

 10. Ograniczenie obciążeń osi pojazdów

Pojazdy lub ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe nie będą dopuszczone na świeżo 
ukończony fragment budowy i Wykonawca będzie odpowiedzialny za naprawę wszelkich Robót 
w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z poleceniami Inspektora nadzoru.

 11. Bezpieczeństwo i higiena pracy

Podczas realizacji Robót Wykonawca będzie przestrzegać przepisów dotyczących bezpieczeństwa 
i  higieny  pracy  oraz  stosować  się  do  zaleceń  Planu  Bezpieczeństwa  i  Ochrony  Zdrowia 



opracowanego przez Kierownika budowy.  W szczególności Wykonawca ma obowiązek zadbać, 
aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia oraz 
nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. Wykonawca zapewni i będzie utrzymywał 
wszelkie urządzenia zabezpieczające, socjalne oraz sprzęt i odpowiednią odzież dla ochrony życia 
i zdrowia osób zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego.

 12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  wszystkie  przepisy  wydane  przez  władze  centralne 
i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z Robotami 
i  będzie w pełni  odpowiedzialny za przestrzeganie tych praw, przepisów i wytycznych podczas 
prowadzenia  Robót.  Wykonawca  będzie  przestrzegać  praw  patentowych  i  będzie  w  pełni 
odpowiedzialny  za  wypełnienie  wszelkich  wymagań  prawnych  odnośnie  wykorzystania 
opatentowanych urządzeń lub metod i  w sposób ciągły będzie informować Inspektora nadzoru 
o swoich działaniach, przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.

 13. Sprzęt

Wykonawca  jest  zobowiązany  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie  spowoduje 
niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. Sprzęt używany do robót powinien być 
zgodny z ofertą Wykonawcy i  powinien odpowiadać pod względem typów i  ilości  wskazaniom 
zawartym  w  ST,  w  przypadku  braku  ustaleń  w  takich  dokumentach  sprzęt  powinien  być 
uzgodniony i  zaakceptowany przez Inwestora. Liczba i  wydajność sprzętu będzie gwarantować 
przeprowadzenie  robót,  zgodnie  z  zasadami  ustalonymi  w  dokumentacji  projektowej  i  ST 
i  wskazaniach  Inwestora  w  terminie  przewidzianym  Zleceniem.  Sprzęt  będący  własnością 
Wykonawcy bądź wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie i gotowości 
do  pracy.  Będzie  on  zgodny  z  normami  ochrony  środowiska  i  przepisami  dotyczącymi  jego 
użytkowania. Jeżeli dokumentacja projektowa lub ST przewidują możliwość wariantowego użycia 
sprzętu  przy  wykonywanych  robotach,  Wykonawca  powiadomi  Inwestora  o  swoim  zamiarze 
wyboru i uzyska jego akceptację przed użyciem sprzętu. Wybrany sprzęt, po akceptacji Inspektor 
Nadzoru,  nie  może  być  później  zmieniony  bez  jego  zgody.  Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny, 
urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków zlecenia, zostaną przez Inwestora 
zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.

 14. Transport

Wykonawca stosować się będzie do ustawowych ograniczeń na oś przy transporcie materiałów 
i sprzętu na i z terenu robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz, co do przewozu 
nietypowych  ładunków  i  w  sposób  ciągły  będzie  o  każdym  takim  przewozie  powiadamiał 
Inspektora  nadzoru.  Wykonawca  jest  zobowiązany  do  stosowania  jedynie  takich  środków 
transportu,  które  nie  wpłyną  niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  Robót  i  przewożonych 
materiałów. Liczba środków transportu będzie zapewniać prowadzenie robót zgodnie z zasadami 
określonymi  w  Dokumentacji  Projektowej,  ST,  i  wskazaniach  Inspektora  nadzoru,  w  terminie 
przewidzianym  kontraktem.  Środki  transportu  nie  odpowiadające  warunkom  dopuszczalnych 
obciążeń  na  osie  mogą  być  użyte  przez  Wykonawcę  pod  warunkiem  przywrócenia  do  stanu 
pierwotnego użytkowanych odcinków dróg publicznych na koszt Wykonawcy. Wykonawca będzie 
usuwać na bieżąco, na własny koszt, wszelkie zanieczyszczenia spowodowane jego pojazdami na 
drogach publicznych oraz dojazdach do terenu budowy.



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH

SST – 0.1 Roboty rozbiórkowe

 1. Wstęp

 1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót rozbiórkowych.

 1.2. Zakres stosowania SST

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy 
przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1

 1.3. Zakres robót objętych SST

Roboty,  których dotyczy specyfikacja  obejmują  wszystkie  czynności  umożliwiające i  mające na 
celu wykonanie rozbiórek.

 1.4. Określania podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi  odpowiednimi  normami 
i wytycznymi.

 1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonania  robót,  ich  zgodność  ze  sztuką 
budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.

 2. Materiały

Dla robót rozbiórkowych występują tylko materiały pomocnicze.

 3. Sprzęt

Do  rozbiórek  może  być  użyty  dowolny  sprzęt,  zaakceptowany  przez  Inwestora  i  Kierownika
Robót.

 4. Transport

Transport  materiałów z rozbiórki środkami transportu.  Przewożony ładunek zabezpieczyć przed 
spadaniem i przesuwaniem.

 5. Wykonanie robót

 5.1. Roboty przygotowawcze

Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy:

 teren ogrodzić i oznakować zgodnie z wymogami BHP,
 zabezpieczyć drzewa przed uszkodzeniami mechanicznym

 5.2. Roboty rozbiórkowe

Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. U. 
Nr  47  poz.  401)  w  sprawie  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  podczas  wykonywania  robót
budowlanych.

 6. Kontrola robót

Wymagania dla robót rozbiórkowych zgodne z Wymaganiami Ogólnymi.

 7. Obmiar robót

Jednostką obmiarową jest – 1m2



 8. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w OST „Wymagania ogólne” pkt 4. Roboty uznaje się za 
wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli wszystkie 
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki pozytywne.

 9. Podstawa płatności

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.

 10. Uwagi szczegółowe

Materiały  uzyskane  z  rozbiórek  do ponownego  wbudowania  zakwalifikuje  Inżynier.  Ilości  robót 
rozbiórkowych mogą ulec zmianie na podstawie decyzji Inżyniera.

Nie  wymienienie  tytułu  jakiejkolwiek  dziedziny,  grupy,  podgrupy  czy  normy  nie
zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  stosowania  wymogów  określonych  prawem
polskim.  Wykonawca  będzie  przestrzegał  praw  autorskich  i  patentowych.  Jest
zobowiązany  do  odpowiedzialności  za  spełnienie  wszystkich  wymagań  prawnych
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH

SST – 0.2 Podbudowa elastyczna ET

 1. Wstęp

 1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z wykonaniem podbudowy elastycznej typu ET.

 1.2. Zakres stosowania SST

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy 
przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1

 1.3. Zakres robót objętych SST

Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  ST  stanowią  wymagania  dotyczące  robót  związanych
z  wykonaniem  podbudowy  typu  Eltan  PET  przeznaczonej  głównie  jako  warstwa  nośna
(stabilizująca) pod nawierzchnie sportowe poliuretanowe.

 1.4. Określania podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi  odpowiednimi  normami 
i wytycznymi.

 1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonania  robót,  ich  zgodność  ze  sztuką 
budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.

 2. Materiały

 2.1. Podbudowa z ET

Podbudowa ET np. typu Eltan PET gr. 35 mm przeznaczona jest głównie jako warstwa nośna
(stabilizująca)  pod  nawierzchnie  sportowe  poliuretanowe.  Podbudowa  tego  rodzaju  jest
elastyczna,  trwała  w  czasie  i  charakteryzuje  się  wysokimi  parametrami  wytrzymałościowymi.
Główną  zaletą  przyjętego  rozwiązania  jest  przepuszczalność  dla  wody  oraz  możliwość
ułożenia nawierzchni bez potrzeby stosowania podbudowy betonowej czy asfaltowej.

Minimalne parametry wytrzymałościowe:

Podstawowe parametry podbudowy ET o grubości 35 mm

Twardość ~60 ° Sh A

Wytrzymałość na rozerwanie ≥ 0,35 Mpa

Wydłużenie przy zerwaniu ≥ 15 %

Przyczepność między warstwowa ≥ 0,15 Mpa

Tłumienie siły 38%

Przepuszczalność dla wody 0,15 cm/s

Klasyfikacja ogniowa trudnozapalny

 3. Sprzęt

Zgodnie z zaleceniami producenta ET.

 4. Transport

Zgodnie z zaleceniami producenta ET.



 5. Wykonanie robót

 5.1. Ogólne zasady wykonania robót

Ogólne  zasady  wykonania  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”.  Przed  instalacją
nawierzchni  poliuretanowej  należy:  sprawdzić  odpowiednie  wyprofilowanie  podłoża
odchylenia  płaszczyzny  powierzchni  mierzone  łatą  4m  nie  powinny  być  większe  niż  6  mm,
podłoże musi być bezwzględnie suche i wolne od zanieczyszczeń (odpylone), podłoże nie może
być zaolejone (ewentualne plamy usunąć).

 5.2. Wykonanie podbudowy elastycznej ET.

Wykonana  na  wcześniej  odtłuszczonej,  oczyszczonej  podbudowie  wypełni  pory  i  nierówności
na  zaimpregnowanej  podbudowie.  Podłoże  to  stanie  się  warstwą  amortyzującą  przed
naciskiem i  uderzeniami  powstałymi  w czasie  gier  zespołowych.  Jest  to  mieszanina  granulatu
gumowego,  żwiru  płukanego  i  lepiszczem  poliuretanowym.  Podbudowę  typu  ELTAN  PET 
otrzymuje  się  jednowarstwowo.  W zależności  od  wymagań  Inwestora  grubość  warstwy  może 
wynosić od 25 mm do 50 mm. Warstwa wykonywana jest bezpośrednio u Zleceniodawcy. Pozwala 
to wyeliminować nierówności podłoża.

 6. Kontrola jakości robót

 6.1. Ogólne zasady kontroli 

Ogólne zasady kontroli  jakości  robót podano w  ST „Wymagania ogólne”.  Kontroli  jakości  robót 
podlega  jakość  użytych  materiałów  –  zgodność  z  wymaganiami  pkt  2  niniejszej  ST.  Kontrola 
jakości  w  trakcie  robót  obejmuje:  kontrolę  przygotowania  podłoża,  sposób  przygotowania 
materiałów, kontrola ułożenia podbudowy elastycznej.

 7. Obmiar robót

Ogólne  zasady obmiaru  robót  podano  w  ST „Wymagania  ogólne”.  Jednostką  obmiarową  jest: 
1 m2 wykonanej podbudowy elastycznej ET.

 8. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Roboty uznaje się za wykonane 
zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  SST i  wymaganiami  Inspektora,  jeżeli  wszystkie  pomiary 
i badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne.

 9. Podstawa płatności

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.

 10. Sposób użytkowania i konserwacji nawierzchni

Zgodnie z zaleceniami producenta.

Nie  wymienienie  tytułu  jakiejkolwiek  dziedziny,  grupy,  podgrupy  czy  normy  nie
zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  stosowania  wymogów  określonych  prawem
polskim.  Wykonawca  będzie  przestrzegał  praw  autorskich  i  patentowych.  Jest
zobowiązany  do  odpowiedzialności  za  spełnienie  wszystkich  wymagań  prawnych
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.



SZCZEGÓŁOWA SPECYFIKACJA TECHNICZNA WYKONANIA I ODBIORU ROBÓT 
BUDOWLANYCH

SST – 0.3 Nawierzchnia poliuretanowa

 1. Wstęp

 1.1. Przedmiot SST

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót związanych z wykonaniem nawierzchni poliuretanowych.

 1.2. Zakres stosowania SST

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy 
przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1

 1.3. Zakres robót objętych SST

Roboty,  których  dotyczy  specyfikacja  obejmują  wymagania  dotyczące  robót  związanych
z wykonaniem nawierzchni poliuretanowej grubości 13 mm, dwuwarstwowej składającej się z:

 warstwy  nośnej  –  mieszanina  granulatu  gumowego  i  lepiszcza,  układana  mechanicznie
grubości min. 10 mm

 warstwy  użytkowej  –  warstwa  systemu,  który  jest  zasypywany  z  nadmiarem granulatem
EPDM o granulacji 1-4 mm, którego nadmiar granulatu EPDM się usuwa.

 1.4. Określania podstawowe

Określenia  podane  w  niniejszej  SST  są  zgodne  z  obowiązującymi  odpowiednimi  normami 
i wytycznymi.

 1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  wykonania  robót,  ich  zgodność  ze  sztuką 
budowlaną, SST i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego.

 2. Materiały

 2.1. Podbudowa

Istniejącą  podbudowę  nawierzchni  należy  zagęścić  i  wyrównać  warstwą  miału  kamiennego 
o frakcji 0 ÷ 4 mm, z zachowaniem istniejącego spadku.

Przekrój przez podbudowę (warstwy podane od spodu):
 grunt rodzimy – istniejący
 piasek wyrównawczy – istniejący
 warstwa kruszywa łamanego o frakcji 31,5 ÷ 63 mm – istniejąca
 istniejąca warstwa kruszywa łamanego o frakcji 0  ÷ 31,5 mm – zagęszczona i wyrównana 

miałem kamiennym o frakcji 0 ÷ 4 mm
 podbudowa elastyczna ET

 2.2. Nawierzchnia

Nawierzchnia  sportowa  bezspoinowa,  poliuretanowo  –  gumowa,  o  grubości  minimum  13  mm,
nieprzepuszczalna  dla  wody,  wykonywana  bezpośrednio  na  placu  budowy  na  podbudowie 
asfaltobetonowej.  Składa  się  z  dwu  warstw:  elastycznego  podkładu  i  warstwy  użytkowej. 
Nawierzchnię poliuretanową boiska sportowego cechują: bezspoinowość, nieprzepuszczalność dla 
wody,  właściwa absorpcja wstrząsów,  która chroni stawy i zapobiega kontuzjom elastyczność i 
sprężystość, odporność na warunki pogodowe, odporność na uszkodzenia, odporność na kolce 
lekkoatletyczne, odporność na promieniowanie UV.



Parametry techniczne nawierzchni:

 wytrzymałość na rozciąganie, N/mm2 (MPa)  ≥ 1,1
 wydłużenie względne przy zerwaniu, % ≥75
 amortyzacja wstrząsów, redukcja siły, na podłożu betonowym (23°C), % 35-50
 odkształcenie pionowe, na podłożu betonowym (23°C), mm ≤ 1,70
 odporność na ścieranie w aparacie Tabera, g ≤ 0,60
 odporność na sztuczne starzenie oceniona zmianą barwy (stopień w skali szarej); (metoda 

badań PN-EN 20105-A02:1996) ≥ 4
 opór poślizgu, próba wahadła, ślizgacz CEN, skala C, jednostki PTV
 nawierzchnia sucha 80 – 110
 nawierzchnia mokra 55 – 110

Wymagane dokumenty dotyczące nawierzchni:

 atest PZH
 autoryzacja  i  gwarancja  potwierdzona  przez  producenta  (wyłącznie  na  etapie  składania 

ofert)
 badania na działanie temperatury 80°C zgodnie z PN EN ISO 23999:2018
 badania potwierdzające zgodność z normą PN EN 14877:2014
 badania potwierdzających zgodność z normą DIN 18035-6:2014 lub DIN 18035-6:2021-08
 badania  Wielopierścieniowych  Węglowodorów  Aromatycznych  dla  oferowanego  systemu 

nawierzchni
 badania World Atheltics
 badanie  na  mrozoodporność  dedykowane  dla  nawierzchni  PU  zgodne  z  dedykowaną

procedurą badawczą ITB lub równoważne. Nie akceptuje się badań zgodnych z normą EN
772-18:2011-07

 certyfikat produktowy World Athletics
 karta Techniczna potwierdzona przez producenta
 Krajowa  Deklaracja  Właściwości  Użytkowych  wystawiona  przez  producenta  systemu 

nawierzchni na podstawie uzyskanej Krajowej Oceny Technicznej

 2.3. Farby poliuretonowe do malowania linii

Wszystkie  linie  na  projektowanych  z  poliuretanu  bezspoinowych  nawierzchniach
sportowych  należy  wykonać  systemową  farbą  poliuretanową  w  kolorze  i  szerokości
linii tak jak w projekcie architektonicznym.

 3. Sprzęt

Wykonawca  przystępujący  do  wykonania  nawierzchni  powinien  wykazać  się  możliwością
korzystania  z  następującego  sprzętu:  specjalistyczna  rozkładarka  do  układania  mat
gumowych,  mieszalnik  granulatów  gumowych  i  lepiszcza  poliuretanowego.  Szczegółowe
wymagania dla sprzętu zależne są od stosowanego systemu nawierzchni  i  określone są przez
dostawcę  systemu.  Stosowany  przez  Wykonawcę  sprzęt  mechaniczny  powinien  być  sprawny
technicznie i zaakceptowany przez inspektora nadzoru.

 4. Transport

Materiały  powinny  być  dostarczane  przez  wykonawcę  w  oryginalnych  opakowaniach
producenta.  Opakowania  muszą  być  oznaczone  w  sposób  umożliwiający  jednoznaczną
identyfikację  produktu.  Magazynowanie  i  przechowywanie  komponentów  poliuretanowych
może  odbywać  się  tylko  w  temperaturze  wyższej  od  0°C.  Wszystkie  beczki  powinny  być
skutecznie  zabezpieczone  przed  dostępem  wilgoci  i  składowane  w  sposób  zalecany  przez
producenta.  Stosowanie  granulatu  powinno  zabezpieczyć  go  przed  przejęciem  wilgoci
z powietrza lub wskutek opadów.



 5. Wykonanie robót

 5.1. Ogólne zasady wykonania robót

Ogólne  zasady  wykonania  robót  podano  w  ST  „Wymagania  ogólne”.  Przed  instalacją
nawierzchni  poliuretanowej  należy:  sprawdzić  odpowiednie  wyprofilowanie  podłoża
odchylenia  płaszczyzny  powierzchni  mierzone  łatą  4  m  nie  powinny  być  większe  niż  6  mm,
podłoże musi być bezwzględnie suche i wolne od zanieczyszczeń (odpylone), podłoże nie może
być zaolejone (ewentualne plamy usunąć).

 5.2. Warunki niezbędne do prawidłowej instalacji nawierzchni

Podczas  wykonywania  prac  należy  bezwzględnie  przestrzegać,  aby  wilgotność  otoczenia
oscylowała w przedziale 40 ÷ 90% , a temperatura podłoża powinna być wyższa o co najmniej 3°C 
od panującej w danym miejscu temperatury punktu rosy.

 5.3. Wykonanie warstwy nośnej – elastycznej wraz z jej zaszpachlowaniem

Warstwa  nośna  składa  się  ona  z  granulatu  gumowego  o  granulacji  1÷4  mm,  połączonego 
lepiszczem poliuretanowym, jednoskładnikowym. Układana jest mechanicznie, bezspoinowo, przy 
pomocy  rozkładarki  mas  poliuretanowych.  Granulat  gumowy  mieszany  jest  z  systemem 
poliuretanowym (PUR) w specjalnym mikserze do poliuretanów. Tak wykonaną warstwę bazową 
należy  zaszpachlować  system  poliuretanowym.  Tą  czynność  wykonuje  się  ręcznie.  Całość 
warstwy powinna być nieprzepuszczalna.

Uwaga:
Zaszpachlowaną warstwę należy bezwzględnie pokryć w przeciągu 24 h. Po przekroczeniu tego 
terminu  należy  zaimpregnować  produktem  przeznaczonym  do  nawierzchni.  Należy  to  zrobić 
również po opadach deszczu.

 5.4. Wykonanie warstwy użytkowej

Warstwę  użytkową  wykonuje  się  ją  w  następujący  sposób.  Związek  kleju  poliuretanowego 
mieszany jest w proporcji wagowej składników A:B = 100:65. Składnik A powinien być wstępnie 
wymieszany.  Mieszać  należy  w mieszalnikach  do  PUR o wymuszonym  działaniu  tak,  aby nie 
napowietrzyć  systemu  a  obroty  mieszalnika  nie  mogą  przekraczać  300  obrotów  /  minutę. 
Następnie system ten wylewany jest na odpowiednio przygotowaną i  zaszpachlowaną warstwę 
nośną oraz rozprowadzany metalowymi lub gumowymi raklami. Po upływie 5 ÷ 10 minut warstwę 
PUR zasypuje się z nadmiarem,granulatem EPDM o granulacji  1 ÷ 4 mm, który pod wpływem 
swojego  ciężaru  zatapia  się.  Należy  nie  dopuszczać  do  powstawania  „łysych  plam”.  Po 
utwardzeniu systemu (około 16 h) nadmiar granulatu należy zebrać. Całkowita grubość systemu 
wynosi minimum 13 mm.

 6. Kontrola jakości robót

Ogólne zasady kontroli  jakości  robót podano w  ST „Wymagania ogólne”.  Kontroli  jakości  robót 
podlega jakość użytych materiałów - zgodność z wymaganiami pkt 2 niniejszej ST. Kontrola jakości 
w  trakcie  robót  obejmuje:  kontrolę  przygotowania  podłoża,  sposób  przygotowania  materiałów, 
kontrola ułożenia nawierzchni poliuretanowej, kontrolę montażu linii.

 7. Obmiar robót

Ogólne  zasady obmiaru  robót  podano  w  ST „Wymagania  ogólne”.  Jednostką  obmiarową  jest: 
1 m2 wykonanej nawierzchni poliuretanowej.

 8. Odbiór robót

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”. Roboty uznaje się za wykonane 
zgodnie z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami Inspektora, jeżeli  wszystkie pomiary i 
badania z zachowaniem tolerancji dały wyniki pozytywne.



 9. Podstawa płatności

Płaci się za roboty wykonane zgodnie z wymaganiami podanymi w punkcie 5 i odebrane przez 
Inżyniera mierzone w jednostkach podanych w punkcie 7.

 10. Sposób użytkowania i konserwacji nawierzchni

Nawierzchnie  poliuretanowe  są  nawierzchniami  sportowymi  i  do  tego  celu  powinny  służyć.
Powinny  być  użytkowane  w  obuwiu  sportowym.  Nie  należy  dopuszczać  do  nadmiernego
zabrudzenia  nawierzchni  piaskiem,  który  powoduje  nadmierne  zużycie  nawierzchni.  Unikać
zabrudzeń  olejem,  emulsją  asfaltową  oraz  innymi  środkami  chemicznymi  powodującymi
odbarwienie  nawierzchni  .Nie  dopuszczać  do  jazdy  na  rolkach,  rowerach,  motorach.  Przejazd
samochodami  (policja,  straż,  pogotowie  ratunkowe  i  inne  służby  komunalne  )  powinien  być
kontrolowany - również ze względu na nośność podbudowy.

Nie  wymienienie  tytułu  jakiejkolwiek  dziedziny,  grupy,  podgrupy  czy  normy  nie
zwalnia  Wykonawcy  od  obowiązku  stosowania  wymogów  określonych  prawem
polskim.  Wykonawca  będzie  przestrzegał  praw  autorskich  i  patentowych.  Jest
zobowiązany  do  odpowiedzialności  za  spełnienie  wszystkich  wymagań  prawnych
w odniesieniu do używanych opatentowanych urządzeń lub metod.
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